



有超过 80% 的凶手，有过预先构思计划。他们可能由于经济纠纷、情感纠纷等长期矛盾累积而预谋实施凶杀。

是在日常琐碎中累积了负面情绪，在外因触发下失控。结合另一个杀妻案，当事男子一整天遭遇大雨、迟到、工作不顺，在临睡前，看到老婆手机上一条露骨的消息，两人爆发激烈争吵后，一失手，把她打死了。

不可否认，亲密伴侣谋杀一部分是基于“激情犯罪”。但有超过 80% 的凶手，有过预先构思计划。他们可能由于经济纠纷、情感纠纷等长期矛盾累积而预谋实施凶杀。比如，杭州来女士失踪案、香港名媛蔡某凤碎尸案。“激情犯罪更强调瞬间情绪爆发和冲动控制失常，与情绪调解困难、个人攻击性倾向和解决问题不成熟应对机制有关。亲密伴侣谋杀则是长期关系问题累积的结果。”向静分析道。

在《致命爱人》一书中，史密

斯通过研究四百多起亲密伴侣凶杀案，提出了八个阶段历程的“凶杀时间轴”。这一概念也挑战了“激情犯罪”为此类案件辩解的叙事。复旦大学心理学系副教授、中国心理学会发展心理学分会前任委员吴国宏认为，操纵者对受害者的恶意、不满量变积累到一定程度后，在心

左图：被前夫烧伤后死亡的网红拉姆。

右图：拉姆前夫唐路受审。



头盘算得失，最终计划妥当，才走上这条路。

以“网红拉姆案”为例，被害人拉姆被前夫唐路泼上汽油并点火致其烧伤，半个月后因医治无效死亡。案发前，唐路用孩子当筹码，威胁拉姆说“不复婚我就杀了他”，被迫复婚后，唐路的行为变本加厉，他一拳砸在拉姆姐姐卓玛脸上，造成她左眶骨骨折，在医院住了三个月。

于是，拉姆下定了决心离婚，不识字的她去县城找人写了离婚诉讼书，以失去两个孩子的抚养权为